



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 195 (18433) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 АВГУСТА 1982 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

АВГУСТОВСКИЙ ПЕДАСОВЕТ

ЕЩЕ ТИХО В ЧИСТЫХ, ПРОСТОРНЫХ КЛАССАХ, отдыхают в шкафах отложенные формы, ждут своих юных хозяев учебники и тетради. У ребят продолжаются каникулы. А их учителя уже живут работами нового учебного года. По традиции в эти августовские дни собираются они на свой большой совет, чтобы еще раз проверить готовность к предстоящей большой работе, проанализировать и взять на вооружение добрые уроки из опыта минувшего года, обсудить проблемы, стоящие перед учителями сегодня.

XXVI съезд КПСС выдвинул перед работниками народного просвещения новые задачи по совершенствованию уровня работы всех его звеньев, улучшению качества учебно-воспитательного процесса. И в решении этих задач главное слово принадлежит учителю, его профессиональному мастерству, творческому потенциалу. В школах края трудится немало настоящих мастеров педагогического труда, общение с которыми благотворно сказывается не только на воспитанниках, но и на их родителях, коллегах-учителях.

Далеко за пределы маленького горного села шагнула добрая слава об учительнице Шихманской восьмилетней школы Онгудайского района Юлии Максимовне Ойоткиной — недавно ей присвоено звание «Народный учитель СССР».

Более тридцати пяти лет работает в Новоорском волжском районе Михаил Семенович Белоусов, Участник Великой Отечественной войны, кавалер многих боевых наград, он и сегодня остается в строю, обучает ребят, руководит педагогическим коллективом. Создал с помощью ребят отличный музей боевой славы. И дело свое делает неугомонно, неторопливо, в высшей степени надежно.

Рядом набираются силы и опыта начинающие педагоги. Только в сельские школы края в одиннадцатой пятилетке направлено около четырех тысяч молодых специалистов. Новыми формами, интересными находками обогащается движение шефства-наставничества в педагогических коллективах. Свой вклад в это важное дело вносят и ученые Барнаульского государственного педагогического института. И нет сомнения в том, что в ходе планомерной асепланной и секционных занятий на августовских совещаниях тема профессионального становления учителя, самообразования учителя получит свое продолжение.

НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД БУДЕТ ОТМЕЧЕН яркими и значительными событиями. Шестидесятилетие образования Союза Советских Социалистических Республик, шестьдесят пятая годовщина Великого Октября, пятилетие новой Конституции СССР, трудовой энтузиазм масс, вызванных решениями XXVI съезда КПСС, майского Пленума ЦК КПСС, утвердившего Продольную программу. Все это не может не обогатить воспитательный арсенал педагога впечатляющими примерами патриотизма, интернационализма, конкретными фактами, которые убедительно свидетельствуют о преимуществе социалистического образа жизни, силе советского характера. И необходимо в полную меру использовать эти возможности, страстно, убедительно, на понятном и близком ученикам материале пропагандировать великие достижения нашей страны, воспитывать у подрастающего поколения чувство гордости за свою Родину, за дела старших поколений, готовность принять и достойно повести дальше эстафету отцов.

Школа не может стоять в

ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ — ОРГАНИЗОВАННОСТЬ

Актуальное интервью

О том, как земледельцы Рубцовского района используют все резервы для успешного завершения полевых работ — вовремя и без потерь убрать урожай, в достатке заготовить корма и вспахать ябь, — нашему корреспонденту Л. Стрижину рассказывает первый секретарь Рубцовского райкома КПСС Николай Игнатьевич БОНДАРЬ:

— Погода нынче не благоприятствовала земледельцам района. Многолетние травы и естественные сенокосы дали невысокий урожай. Перед коллективами хозяйств была поставлена задача: максимально сократить потери, повысить качество сенокосных работ. В кормозаготовках привлекло участие практически все трудоспособное население района. Большую помощь сельчанам оказали коллективы промышленных предприятий Рубцовска. В большинстве хозяйств бесперебойно работали кормоцеха. Сырьем для переработки служили веточный корм, камыш, крупнотельное сено, хвойная лапка. По предварительным подсчетам, план по производству гранул районом будет перевыполнен в колтара раза. Уже сейчас хозяйствами запасено более 70 тысяч центнеров этого ценного корма.

— Что дал району в нынешнем году орешник? — Назову прежде всего совхоза «Рубцовский», «Зеленый клин», колхозы «Путь к коммунизму», имени Тельмана и имени Германского. Пример двух последних хозяйств особенно поучителен. Их земли расположены в

НА ОРБИТЕ КОСМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

«САЛЮТ-7» — «СОЮЗ Т-5» — «СОЮЗ Т-7»

Сообщение ТАСС

20 августа 1982 года в 22 часа 32 минуты московского времени осуществлена стыковка космического корабля «Союз Т-7» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Союз Т-5», пилотируемым Анатолием Бerezовым и Валентином Лебедевым.

После перехода Леонида Полова, Александра Серебров и Светланы Савицкой в помещении станции в околосанитарном космическом пространстве начал функционировать пилотируемый научно-исследовательский комплекс «Салют-7», «Союз Т-5» — «Союз Т-7». Экипаж из пяти космонавтов, в составе которого впервые работает женщина — космонавт, приступил к выполнению совместных исследований.

Научная программа полета рассчитана на семь дней и предусматривает выполнение астрофизических и технических экспериментов, наблюдение и фотографирование земной поверхности в интересах различных отраслей народного хозяйства и проведение большого объема медико-биологических исследований и экспериментов.

По данным телеметрической информации, бортовые системы орбитальной станции «Салют-7» работают нормально. Самочувствие товарищей Бerezового, Лебедева, Полова, Серебров и Савицкой хорошее.

Рубцовский район.

УРОЖАЮ — ПОЛНУЮ СОХРАННОСТЬ!

РАСЧЕТ НА ВТОРОЙ УКОС

ТРОИЦКОЕ. На зеленой жатке большой расчет делают хозяйства района на получение второго укоса трав. Например, совхозы «Пролетарий» и «Троицкий» переработали планы по заготовке сена, и в витаминной травяной муке, и в то же время обработали около четверти необходимого количества сена. Запасы этого корма решено пополнить за счет второго укоса. Лишь ненастная погода не позволяет развернуть полным ходом эту работу, которую оба совхоза ведут крупными группами методом широко применяя безбарьерную форму организации и оплаты труда.

Организовано проведение второго укоса и за счет этого суммарно пополнить кормовую базу намерены также в колхозе «Восход», других хозяйствах. В целом по району таким путем планируется заготовить 2.000 тонн сена и около 3.000 тонн сенажа.

Троицкий район. Павловский район.



Вперед по хлебосдаче идут районы
(сдано тысяч тонн):

Советский	18
Бийский	11
Целинный	10
Алтайский	6
Кытмановский	5
Тогульский	3



ПЕРЕД ХЛЕБОРОБАМИ стоит задача — убрать с полей все, что выросло, до последнего колоса.

Как же труженики Ребрихинского района подготовились и ведут уборку?

Возмем совхоз «Подстепновский». Здесь работают семь звеньев на косовице и обмолоте зерновых. Парком и дилекция больше внимание уделяют их комплектованию. С каждым механизатором проводится индивидуальный беседа, спрашивали, с кем он хочет быть в звене.

Здесь принимают участие в уборке и шесть женщин-механизаторов, объединенных в два звена. Это Е. Г. Куркина, лауреат премии имени В. М. Бахолодиной, Г. Болбоченко, Г. Хоминок, В. Фомина, В. Семеренко, З. Вукнерт. Настроение у них боевое.

— У меня в звене работают две комсомолки, — говорит Евгения Георгиевна. — Звену у нас дружное, девчата понимают друг друга с полуслова.

Сама Е. Г. Куркина по профессии медицинский работник, но десятый год в страду пору садится она на комбайн.

«Около конторы колхоза им. Мамонтова развевался флаг трудовой славы. Он был поднят в честь Виктора Антоновича Тройнина, скосившего зерновые с 44 гектаров и выполнившего дневную норму более чем на 300 процентов».

С пленума Быстростокского райкома КПСС РАБОТАТЬ НАСТОЙЧИВО, ЭФФЕКТИВНО

Состоялся пленум Быстростокского райкома КПСС. Его участники обсудили задачи районной партийной организации по сокращению сроков уборки, усилению темпов продажи хлеба государству, успешному проведению всего комплекса уборочных работ, а также организованно проведению зимовки скота.

В Быстростокском районе сейчас работают 13 уборочно-транспортных комплексов, которые объединяют 122 звена, занятых на косовице и обмолоте хлеба, заготовке солом, вспашке ябь, техником и бытовом обслуживании и идеологическом обеспечении жатвы. Уже скошено более 40 процентов площади зерновых, обмолочена почти треть.

Докажем, первый секретарь райкома Э. К. Бардламова, и выступили в прениях отметили, что коллективы хозяйств, поддерживая инициативу совхоза «Хлебобор», развернули боевое социалистическое соревнование за выполнение планов и обязательств по заготовкам зерна и других сельскохозяйственных продуктов.

На пленуме отмечалось, что

(Окончание на 3-й стр.)

РЕЙД «Алтайской правды» и народного контроля

РАЗНЫЙ ПОДХОД

В. А. Тройнин — механизатор с большим стажем, человек думный, увлеченный. Он автор ряда предложений, которые и позволили добиться рекордной выработки. Шиток для укладки дожного вала управляется вручную гидравликой с места водителя и исключает зависимость работы от спаренного агрегата.

Мы побывали на поле, где работал комбайнер. Ровный, ажурный срез, скошенная пшеница не оседа, хотя стерня редкая. Хорошее качество косовицы очевидно.

Но не эти добрые примеры пока что определяют ход жатвы в районе.

Уборка уже началась, а в районном управлении сельского хозяйства главный агроном М. П. Рожко все еще «выбивал» из хозяйств рабочие планы проведения страды. Районного плана нам так и не пришлось посмотреть — его еще не существовало. Знакомство же с представленными из хозяйств говорит о формальном подходе к их составлению. Взять, например, такой показатель, как норма выработки на машину. В колхозе им. XII партсъезда и им. Энгельса дневные нормы составляли 25 и 22 гектара соответственно! Таким образом, создана видимость уменьшения сроков уборки. Но ведь надо исходить из реальных возможностей, ориентироваться, безусловно, на опыт мастеров хлеборобов.

Во многих работах использование тракторных прицепов не планируется, а цифры потребности автомобилей непомерно завышены.

Как подготовлена техника она используется? В поисках ответа на эти вопросы довелось столкнуться с серьезными недостатками.

Много комбайнов не планируется включать в работу. Даже в наиболее благополучном из четырех проверенных хозяйств — колхозе «Память Ленина» (гл. инженер В. А. Аргольд) таких пять. Плохо обстоят дела в колхозе им. Мамонтова (главный инженер Г. М. Серебряков). Здесь работают 12 комбайнов. А в колхозе им. Калинина (председатель А. М. Тихтаров, главный инженер А. А. Локти-

нов) картина еще печальнее: одиннадцать совершенно новых «Нив» обречены на простой! По предварительным подсчетам, в районе не будут задействованы в уборке около 90 зерновых комбайнов. То есть практически получается, что два хозяйства полностью выключаются из жатвы.

Почему комбайны стоят? Ответ везде одинаков: нет людей. Но это создавшееся положение недопустимо. Нужно срочно привлекать людей из райцентра. Есть еще одна неиспользованная возможность. В совхозе «Подстепновский» два звена имеют резервные комбайны. Один есть в звене Е. Г. Куркиной. Если случается поломка, то комбайнер переключается на запасную машину. В это время мастер-наладчик из их звена Н. А. Бойко делает ремонт. И простояв практически не бывает.

Немало было обнаружено неотремонтированных зерноуборочных комбайнов. Некоторые уже не один год — кандидаты на списание, многие разукрупнены. И в то же время в сводку они включены как исправные.

Бесперебойный ритм уборочной страды зависит от многих факторов. И один из них — снабжение горюче-смазочными материалами. Но, к сожалению, напряженное положение с нефтепродуктами не научило ребрихинцев бережливости их хранению. На нефтебазе совхоза «Подстепновский» (главный инженер В. А. Нулта) емкости не закрыты. Дождь, пыль попадают в цистерны. Нефтепродукты загрязняются.

Уборочная страда набирает темп. Строгий спрос предъявляет она к земледельцу. Поэтому и нужна мобилизация всех сил и средств. Каждый час должен использоваться с максимальной отдачей.

Н. ТИШЕНКО, председатель районного комитета народного контроля; **И. МЕНЬШИКОВ,** инспектор краевого комитета народного контроля; **Н. ЧЕЛМАДИНОВА,** корр. «Алтайской правды».

О СОЗЫВЕ ВТОРОЙ СЕССИИ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Доводится до сведения депутатов краевого Совета народных депутатов и всех трудящихся Алтайа о том, что крайисполком принял решение созвать вторую сессию Алтайского краевого Совета народных депутатов восьмнадцатого созыва 30 сентября 1982 года в городе Барнауле.

На рассмотрение сессии вносятся следующие вопросы:

1. О плане мероприятий по выполнению наказы избирателей, данных депутатам краевого Совета народных депутатов восьмнадцатого созыва.
2. Отчет Алейского райисполкома о выполнении постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 28 августа 1980 года «О мерах по дальнейшему улучшению социально-бытовых условий жизни сельского населения Алтайского края».

Предложения по этим вопросам направлять по адресу: г. Барнаул, Дом Советов, организационно-инструкторский отдел крайисполкома.

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

АЛЕКСАНДРА ЗАХАРОВНА БЕСОНОВА, председатель колхоза «Родина» со студентами видится редко. Да у руководителя хозяйства много, а командир ССО лишней раз появляться в колхозной конторе нет необходимости: хозяйственные вопросы решены были с самого начала. Но Александра Захаровна высоко ценит присутствие отряда в Черноозерье. Студенты налаживают контакты с местной молодежью, старушки стали навешивать «городских» — то дрова расколоты и сложили в поленницу, то письма солдатские с фронта вдруг их заинтересовали. Столько лет лежали... А оказалось, объяснили им студенты, письма эти — парадная почта.



Третий трудовой ЛЕТО семестр В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

ССО, авторитет которого и до брое имя берут студенты-экономисты. И хотя не всегда берет отряд: договор, объект работы, слаженные стройматериалы — немаловажные факторы для психологического климата коллектива — он один из тех, куда попасть трудно: конкурс, как в добрый вез.

Но вот другой пример, как отряд может не состояться. «Искра», новый отряд этого же института, не выдержал испытания с самого начала. Приехал отряд позже других, не в полном составе, потом, наконец, собрался все вместе, приступили к работе. Однако вскоре часть студентов покинула отряд. Сформированный из случайных людей, не прошедших настоящую школу в подготовительный период, отряд по сути дела, распался, едва начал свое существование. Коллектив не получился, а ведь именно здесь, лежит призрака успеха или не успеха.

В «Славия» принцип: все добровольцы. Началась труднее, но настроения — можно уехать домой. За лето ни один человек не ушел. А в день ударного труда бойцы «Славия» попросили командира работать до десяти вечера. Деньги были перечислены в фонд строительства города Гургарина.

НА АЛТАЕ РАБОТАЮТ СТО СОРОК ДВА СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДА.
ОБЩАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ — 5.588 БОЙЦОВ ССО. ИЗ НИХ 2.500 ЧЕЛОВЕК ПРИЕХАЛИ ИЗ ДРУГИХ КРАЕВ, ОБЛАСТЕЙ, РЕСПУБЛИК НАШЕЙ СТРАНЫ.
СТУДЕНТЫ СТРОЯТ КОКСОХИМ, ЗАВОД СИНТЕТИЧЕСКОГО ВОЛОКНА, КУЛУНДИНСКИЙ КАНАЛ, ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЕ И СЕМЯОЧИСТИТЕЛЬНЫЕ КОМПЛЕКСЫ, ЖИЛЬЕ, ШКОЛЫ, БОЛЬНИЦЫ, ДЕТСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ. ПРОКЛАДЫВАЮТ ЛИНИЮ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧ И ТЕЛЕФОННУЮ СВЯЗЬ.
НА ДЕВЯТНАДЦАТОЕ АВГУСТА ОСВОЕНО БОЛЕЕ ДВЕНАДЦАТИ МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЙ.

о том, как важны для них были эти зимние встречи... А о преданности отряду говорят хотя бы такой факт: Женя Вишняков и Володя Бакланов поступают в политехнический институт. Многие ли абитуриенты, день и ночь, в старшие учебники, отчаянно бьются над задачей, днем работая на стройке, вечером готовятся, а в день экзамена едут из Павловска в город в институт? И возвращаются снова. Когда я была в отряде, Володя и Женя сдали два экзамена: на «отлично» и «хорошо» — первый, а результаты второго — контрольной — должны были известны на следующий день. Риск, конечно, в таком эксперименте есть, но уж очень хотелось ребятам поехать в отряд. Зато и больничков у них тридцать: искренних, настоящих, ожидающих с нетерпением их возвращения. Кстати, ждали в те дни и Славу Иконникова, он поступил в театральное училище и возвращался в отряд.

Сейчас приходит время подводить итоги. В штабе поздней ночью (а в это время только и можно заставить его работников, днем — все в командировках по отрядам) мы обсуждали такой вопрос, как лекционная работа отряда. «Мы требуем качества лекций. Пусть их будет меньше, но настоящие. А не пятиминутные, как иногда бывает, — лишь для отчета», — говорит комиссар зонального штаба Александр Матрохин. — Я знаю реальные возможности каждого отряда в этом плане, отсюда и исхожу в своих требованиях». И это не праздный разговор. Проблема количества лекций и их качества существует, поскольку показатели отряда измеряются именно количеством. А кому же не хочется выйти на первое место? Впрочем, эта тема требует особого разговора. К нему мы обязательно вернемся.

2 А НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ до XIX съезда ВЛКСМ в составе 42 человек делегация Алтая, возглавляемая первым секретарем крайкома ВЛКСМ А. А. Миронов, выехала в Москву.

Трибуна делегата ТАМ, ГДЕ РОДИЛСЯ И ВЫРОС

механизатор совхоза «Ракитовский» Михайловского района, делегат XIX съезда ВЛКСМ. А потом переехал сразу к делу, помня вопрос корреспондента: «Ваши ближайшие задачи, настроятся после съезда?»

В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Комсомолы и молодежь совхоза «Хлеборобный» встали на трудовую вахту «60-й годовщине образования СССР — достойную встречу». План первого полугодия по продаже государству молока и мяса совхоз выполнен досрочно, и в этом большая заслуга молодых животноводов. Так, комсомолка Татьяна Благоуша надомла с начала года на одну фуражную корову свыше 1.400 килограммов молока. Хорошо работают доярки Смоленского отделения И. Беспалова, Т. Виснер, налившие более 1.300 килограммов молока. Примеры трудолюбия показывают также скотники В. Беспалов, В. Глизиц. На откорме крупного рогатого скота отлично зарекомендовали себя С. Неймин, С. Соколов.

СТРАНИЦА ДЛЯ МОЛОДЕЖИ



ЭСТАФЕТА

Люди Коксохима ДЕВЧАТА С ХАРАКТЕРОМ
— В случае чего, — шутят девчата из бригады Нины Ивановой, — можем перекаленифицироваться в экскурсоводов по второй коксовой батарее.

ПРИДУТ В ШКОЛЫ

Скоро состоится расписание гостей двенадцатых классов. Только в этом году педагогический коллектив Рубцовского района пополнился сорока молодыми учителями, выпускниками вузов. Среди них выпускница Барнаульского пединститута, проходившая практику в Мамонтовской восьмилетней школе, математик Татьяна Иванец, выпускница Бийского пединститута, учительница русского языка и литературы Надежда Дука и другие.



Николай Чилигин — электрик. А еще один из лучших рационализаторов. Последнее его предложение позволило улучшить теплоснабжение мастерской и бытовых помещений, сократить потери энергии. За первое полугодие тюменские умельцы на райсельхозтехнику своими предложениями сэкономили семь тысяч рублей. Сумма может показаться невеликой. Но за ней — больше двадцати усовершенствованных станков, приспособлений. И каждое непременно улучшает условия труда ремонтников, качество работы. Это особенно важно сейчас, в пору заготовки кормов и уборки урожая.

БРИГАДЫ НА ПОВЕРКЕ

— Сегодня часто можно услышать: «Она из бригады Черных» или: «Парень из бригады Николая Коротких со станко-строительного». И этим уже сказано о человеке многое.

Закончился краевой смотр — проверка по выполнению обязательств комсомольско — молодежными коллективами. О результатах смотра наш корреспондент беседует с инструктором отдела рабочей и сельской молодежи крайкома ВЛКСМ Владимиром Кунгуровым.

же плана работы. Такое же положение на заводе «Алтайсельмаш», где нет перспективной программы по увеличению бригад, работающих по единому наряду. В комитете комсомола — полное отсутствие планов по этому вопросу.

Победа—за молодыми

На животноводческой ферме колхоза «Страна Советов» состоялся конкурс мастеров машинного доения. Наравне с мастерами в конкурсе принимали участие молодые доярки: Татьяна Овчинникова из совхоза «Южный», Екатерина Козлова из совхоза «Угловский» и другие.

стала победителем конкурса. Второе место заняла Татьяна Овчинникова из совхоза «Южный». Обе молодые доярки на ферме трудятся всего третий год, но уже стали мастерами своего дела. На третье место вышла опытная доярка колхоза «Страна Советов» Мария Михайловна Мороз.

Слаженность в работе не возникла сама собой. Это результат напряженного труда, поиска. Молодые рабочие освоили несколько смежных специальностей и добились полной взаимозаменяемости. Есть у бригады очень хороший девиз — не уходит со смены, не выполняе заданий. Так они и поступают. А что касается других дел, непрофессиональных, то и здесь дружная четверка всегда впереди. В учебе ли, на отдыхе, в занятиях спортом.

Все перечисленные недостатки имеют конкретные адреса: Барнаульский завод геолого, разведочного оборудования, объединения Химволокно и Барнаулодежда, Рубцовский завод запчастей, Алейский маслосыркомбинат.

КОМАНДАНТ Антонина Ивановна Кочергина уже не считает годы, которые проработала в третьем общежитии завода «Трансмаш». Их накопилось много.

Общежитие — твой дом В БИТУ НЕТ МЕЛОЧЕЙ

И таких бригад у нас немало. На заводе агрегатов по боевому труду отличной молодежной коллектив Вячеслава Казанкова. Чем он славится? Комсомолы с первых же дней решили работать без нарушений трудовой дисциплины.

Текст и фото А. ГЕРАСИМОВА. г. Заринск.

В 156-й, действительно, выделено девять, а вместо традиционных пристенных «коридоров» украшающих комнаты многочисленных соседей, девушки свою комнату обшили прозрачной тонкой клеенкой, которая не уступает современным обоям.

напрямат телевизор. Со временем себе полный комфорт создадим... — Ну, как дела, Света? — кивает Антонина Ивановна запылавшей Свете Скрипкиной. Света срочно несет вня по лестнице с каким-то важным делом.

езде и всегда начеку. А теперь можно и в прачечную спуститься. В прачечной тихо: выходной. Здесь все прибрано. Такой покаяние не бывает, к сожалению, в прачечных остальных трансмашевских общежитий. Почему? Антонина Ивановна объясняет это своей счастливой находкой. «Счастливая находка» Антонины Ивановны — молодая женщина Гали Ошкина. Она всле, техника.

